
Verbale della riunione del tavolo di negoziazione permanente  

Lunedì 19/06/2023

La riunione ha luogo presso il Municipio, nella sala consigliare. 

Presen�: Grandi Giuseppe - Plessi Simone�a - Tonelli Maurizio - Vicini Maria - Caselli Roberta - Corona Ivan -

Bigi Alvezio - Bergonzini Roberto - Troia Paolo Leopoldo - Rauzi Mauro - Mon%eri Francesco

Collega� online: Stefani Moira - Massa Franca

Assen� Gius�fica�: Zanasi Piero - Cavani Daniele - Succi Maurizio

Assen� ingius�fica�: Sola Rossella - Graziosi Giancarlo

Servizio democrazia e partecipazione: Quar%eri Elisa

Ordine del giorno: 

1. Bilancio Partecipa%vo 2023: esi% della fase di voto e proseguo del proge�o;

2. Programmazione a2vità del tavolo di negoziazione permanente per l'annualità 2024;

4. Approvazione verbale TDNP lunedì 15.05.2023;

5. Varie ed eventuali

Caselli: Il 4 giugno si è conclusa la votazione dei proge2 approva% nel bilancio partecipato, con proroga per

il maltempo, che non ha permesso di votare all’aperto per buona parte del mese di maggio. L’8 giugno si è

riunito il comitato di garanzia per lo spoglio, eseguito poi dalla coopera%va PARES. Complessivamente hanno

votato più ci�adini rispe�o agli anni preceden% (2021 e 2022). 

Bergonzini: Non è molto giusto che gli studen% di certe scuole siano quasi “coopta%” per cer% proge2.  

Massa: Dei tre proge2 che hanno vinto, solo uno è stato proposto dalle scuole. 

Quar�eri: I proge2 da scegliere erano tre, quindi la variabilità aumenta. 

Tonelli: Solitamente le scuole sono autoreferenziali, mai decisamente aperte. Tu�avia dal 2017 si è iniziato a

costruire una sinergia tra il  TdNP e le scuole per arrivare ai  giovani.  Il  Bilancio partecipato è uno degli

strumen%  per  creare  questa  sinergia,  dando  il  voto  ai  sedicenni,  che  hanno  un  capitale  sociale  e  di

conoscenza più ampio. Bisogna andare in cerca delle persone nei loro luoghi, aprendosi. La partecipazione e

la democrazia dire�a creano comunità. 

Caselli: Tra i votan%, i meno rappresenta% sono nella fascia 26-35 anni.

Troia: Se tra qualche anno più della metà dei proge2 proviene dalle scuole è un problema.

Grandi:  Bisogna ragionare sui da% di una serie storica che per ora ha tre anni; sviluppare una strategia di

approccio funzionale: non è difficile interce�are i ragazzi ma gli insegnan%, la fascia d’età 26-35. 

Plessi: Ciò che interessa è far passare il conce�o di partecipazione, che deve essere sen%ta e non imposta, e

diffonderla ad altre fasce di  età.  Inoltre si  presenta il  problema che alcuni proge2 potrebbero trovare

intoppi burocra%ci una volta approva% (sovrintendenza, magistrato delle acque, ecc.)

Bigi:  Il  fa�o che abbiano partecipato i  ragazzi  delle scuole,  anche se un po’ a  forza,  è posi%vo perchè

riguarda l’educazione civica: si fa capire concretamente quanto sia importante partecipare. In risposta a

Simona, è meglio evitare di deludere i ci�adini prima del tempo. 



Mon�eri:  Sarebbe necessario indurre a votare per fasce d’età in base ai proge2. Inoltre, la pia�aforma è

difficile da usare.

Tonelli La partecipazione non è solo il voto, ma tu�o ciò che lo precede e lo segue. Democrazia dire�a e

rappresenta%va hanno valori diversi ma non sono in confli�o. Anche gli is%tu% tecnici e professionali hanno

partecipato e ciò è importante. 

Quar�eri: non è possibile che un proge�o venga approvato dal voto dei ci�adini e poi venga bloccato una

volta vinto il bando, in quanto una volta presentato viene so�oposto ad un esame di fa2bilità che coinvolge

tu2  gli  uffici  competen%.  I  ci�adini  hanno  comunque  altri  strumen%  per  presentare  delle  proposte

all’amministrazione. 

Tonelli: la vita comunitaria e poli%ca è andare oltre i propri confini. 

Quar�eri:  l’iscrizione  alla  pia�aforma  è  laboriosa  e  probabilmente  limitante,  ma  sono  le  procedure

necessarie per garan%re la sicurezza del voto. Il Bilancio Partecipato è un proge�o in evoluzione. Il 6 luglio ci

sarà un incontro sui beni comuni urbani, finalizzato ad inserire il tema nel regolamento comunale. 

Si decide di comune accordo di rimandare i pun% restan% dell’ODG all’incontro del TNP del 4 se�embre

2023. 


